

# 美国公布首起新冠肺炎死亡病例

## 华盛顿州发现该州疫情社区传播可能已持续六周

■本报驻华盛顿记者 张松

2月29日，美国华盛顿州出现美国首起新冠肺炎死亡病例后，州长杰伊·恩斯利宣布该州进入紧急状态。随着美国确诊病例达到71人，特朗普总统29日再次举行记者招待会，宣布提升对多国旅行警告。

### 特朗普搞错首起死亡病例性别

美国华盛顿州卫生官员2月29日说，该州一名新冠病毒感染病例死亡。这是美国首次公布新冠病毒感染死亡病例。华盛顿州卫生官员在当天举行的发布会上说，这名死亡病例是居住在该州金县的一名50多岁男子，之前因“严重呼吸道疾病”前往某医疗中心就诊，随后被确认新冠病毒检测结果呈阳性。目前，尚不清楚这一病例是如何感染的。

恩斯利要求州政府采取积极措施确保该州居民健康和卫生，动用一切必要资源应对疫情，在需要时可动用华盛顿州国民警卫队。美国疾控中心2月29日透露，已经派遣一个专家小组前往华盛顿州，与当地医疗团队共同应对疫情。

特朗普总统2月29日下午再度就新冠疫情举行记者招待会。特朗普先是于中午在推特上声称美国首起新冠死亡患者是女性，在记者会上再度称死亡患者是“一位了不起的女性，50多岁，是一位医疗风险很高的病人”。美国疾控中心(CDC)随后承认此前误将患者性别搞错。

### 美国提升对多国旅游警告

美国当前已有多起未知来源的新冠病例，显示社区传播已经是事实。美国疾控中心28日晚发布新闻稿称，美国三个州公共卫生部门正在调查多起新病例。加利福尼亚州目前已有两例可能的社区传播病例，俄勒冈州宣布了第一例可能的社区传播，华盛顿州宣布两个推定病例，一例可能与旅行有关，另一例可能为该州首例社区传播。

华盛顿州发现，上周确诊的病例与今年1月发现的美第一起确诊病例存在联系，这意味着该州新冠疫情社区传播可能已经持续六周。华盛顿州贝尔维厄疾病建模研究所研究员迈克·法穆勒说，如果这一联系被确认，将意味着该州有150到1500人“要么已经感染并痊愈，要么现在已经感染了”。

特朗普透露，美国目前已经有22名患者确诊受到新冠病毒的传染，其中7人“病情严重”。根据美国疾控中心3月1日最新数据，美国本土新冠感染人数已达到24人。另外47人来自“钻石公主”号邮轮和中国。特朗普承认新冠病毒确诊病例将继续增加，并透露白宫正考



2月29日，在美国洛杉矶，一名顾客在商店囤购饮用水。

新华社发

虑是否采取进一步的防范和限制措施，减少病毒的传播，包括可能关闭美国与墨西哥的边境等，“我们正在考虑所有的边境”。

特朗普还下令国务院将韩国和意大利旅行警告提升至最高级第四级，呼吁美国公众不要前往韩国大邱以及意大利伦巴第和威尼托大区。国务院还将与意大利和韩国协调，对任何来美的两国公民进行医学检查。美国副总统彭斯宣布对伊朗施加额外旅行限制。

不过，前美国国家生物防范专家博里奥指出，接下来边境限制措施将失效，美国应对疫情的重点应转向社会缓解措施，以及研发疫苗，公众应认识到美国新冠疫情将至少相当于一场“非常严重的流感季节，或是更重”。

特朗普在记者会上也强调，无论接下来情况如何，联邦政府已做好准备，“我想请媒体、政客不要做任何煽动恐慌的事情，因为没有理由恐慌。”特朗普还称赞中国在控制疫情方面取得很多进展。“你看到苹果公司的(CEO)库克说，很高兴看到中国的供应链

正逐步恢复，苹果手机工厂也在复工。”特朗普说中美应当在应对新冠病毒方面继续交流，“我们与中国的关系非常好，或许应该更紧密，这可以使世界更紧密，可以真的做到这一点。”

### CDC评估美国仅有一两成重症病例

美国卫生与公众服务部长阿扎尔在29日的白宫记者会上强调美国公众面临的风险依然较低，但同时警告情况不断变化，预计将会有更多新冠肺炎病例。他指出大部分被感染者将为轻度或中度症状，将在家以治疗严重感冒或流感的方式接受治疗，而对于小部分症状严重的患者，将住院治疗。美国疾控中心评估美国仅有10%至20%的患者为重症病例。

美国疾控中心官员随后发声称，在美国，大多数人没有暴露于新冠病毒的紧迫风险。疾控中心国家免疫和呼吸疾病中心主任

梅索尼尔说，“我们意识到这是一个艰难的时期，我们面临着历史性的公共卫生挑战。我们将继续为这种病毒在美国的广泛传播做好准备。”

特朗普2月29日还批评美联储仍未明确表态降息以应对对新冠病毒的担忧及其对经济的影响，“美联储应该成为一个领导者，美国应推行最低利率”。特朗普指德国和日本都在执行负利率，而“美联储让我们支付的钱比应该支付的要多，这很荒唐”。

新冠病例不断增多，尤其是社区传播的传闻使得一些美国公众明显开始紧张。一份应急物品清单在网上流传，其中包括各种罐头、方便食品、饮用水、口罩、消毒剂和枪支。记者2月29日看到，弗吉尼亚州阿灵顿市的开市客仓储超市门前挤满了前来购买食品的民众，而CVS等商店的医用酒精也被抢购到断货。记者的美国朋友抱怨，亚马逊等在线网店已经很难买到口罩。

(本报华盛顿3月1日专电)

# 爱尔兰等四国首次出现确诊病例

## 巴西通过基因组测序发现确诊病例的病毒与武汉发现的有所不同

据新华社北京3月1日电 综合新华社驻外记者报道：新冠肺炎疫情近日继续在一些国家蔓延，爱尔兰、卢森堡、厄瓜多尔和卡塔尔四国首次出现确诊病例，意大利2月29日报告该国确诊病例数突破千例。

爱尔兰卫生部29日首次报告了该国首例确诊病例，这是一名曾去过意大利的男性，爱尔兰有关部门表示正在调查其密切接触者。同在欧洲的卢森堡也于29日报告该国首例确诊病例，这名患者也曾去过意大利旅行，目前在医院接受隔离治疗，其家人目前无症状，但也已隔离。

厄瓜多尔卫生部29日宣布确诊首例新冠病毒感染病例，这名70岁女性患者本月14日从西班牙首都马德里返回厄第一大城市瓜亚基尔，目前病情危重。

卡塔尔卫生部29日宣布，一名从伊朗回国的卡塔尔男性公民被确认为该国首例新冠病毒感染病例。

意大利公民保护部部长、新冠病毒应急委员会专员安杰洛·博雷利表示，截至29日18时，意大利现有病例数为1049例，其中约52%属于无症状或症状轻微的居家隔离患者，105例为重症病例。如果加上此前已治愈或死亡的病例，意大利累计确诊病例总数达1128例。意大利已对北部出现至少一例确诊病例的城镇采取了封闭措施。

法国卫生部报告，截至29日18时，全国共累计报告100例新冠病毒感染病例，其中12例已被治愈，2例死亡。法国总统马克龙当天就疫情召开紧急部长会议，决定加强疫情较严重地区的防控措施，在法国全境暂时取消所有“在密闭环境中聚集超过5000人以上的集会活动”以及部分室外活动。

英国卫生部29日表示，英国新增3例新冠病毒感染病例，累计确诊病例达到23例。奥地利确诊病例29日上升到10例，总理库茨原计划行程被推迟。希腊29日晚宣布新增3例确诊病例，全国共有7例确诊病例。截至29日，罗马尼亚报告已发现3例新冠病毒感染病例。格鲁吉亚29日报告当天确诊第3例病例。

德国截至29日晚10时当日新增病例超过40例，累计确诊病例已超过110例。德国卫生部长延斯·施潘当天在社交媒体推特上说，鉴于欧洲多国在过去几天内疫情“发生明显变化”，欧盟各国卫生部长将于下周开会讨论联合行动。

在亚洲，日本29日报告新增确诊病例8例，国内累计病例241例，加上“钻石公主”号邮轮乘客、船员确诊病例705例，病例总数达946例，共11人死亡，另有56人重症。日本首相安倍晋三29日晚在记者会上说，将利用超过2700亿日元(约合175亿元人民币)的本年度预备经费，在今后10天左右推出第二轮紧急对策。

伊朗卫生部29日宣布，确诊病例数升至593例，其中43人死亡，123人被治愈。伊拉克卫生部29日宣布，当天新增3例病例，总数达7例。

在澳大利亚，一名新冠病毒感染者当地时间3月1日凌晨在西澳大利亚珀斯一家医院去世，这是澳大利亚首例死亡病例。据西澳大利亚首席卫生官安德鲁·罗伯逊介绍，该患者是一名78岁男性，此前和妻子一起从“钻石公主”号邮轮上被撤离。此外，新南威尔士州29日新增1例确诊病例，澳大利亚确诊病例总数达26例。

在美国，加拿大卫生部29日报告，当天又确诊4例病例，全国累计确诊病例20例。墨西哥卫生部29日报告，当天新增1例确诊病例，目前已确诊4例。

巴西卫生部29日说出现第2例确诊病例。另据当地媒体报道，巴西阿道弗·卢茨研究所等机构对巴西首例确诊病例身上的病毒进行了基因组测序，发现有一些地方与在武汉发现的病毒不同。研究人员说，巴西首个病例是从意大利返回巴西的，而他身上的病毒与在德国发现的病毒也有所不同。

## 文在寅呼吁跨国合作应对新冠疫情

# 韩国集中力量治疗重症患者

韩国新增210例新冠病毒感染病例，累计确诊病例增至3736例。累计确诊病例中，大邱市和庆尚北道共3260例。由于大邱市和庆尚北道确诊病例激增，当地已出现病床及医护人员不足的情况。

韩国保健福祉部长官朴泰厚1日宣布，考虑到新冠病毒的特点和大邱市确诊病例数大幅攀升的现状，中央防疫对策本部决定，把目前所有确诊患者均接受住院治疗。体系调整为以治疗重症患者为中心，轻症患者将集中到生活治疗中心以便医学观察。朴泰厚表示，当前安排所有确诊患者住院治疗及管理，但实际上80%的患者是无需住院治疗的轻症患者。鉴于医疗资源有限，接下来韩国将调整为集中力量为重症患者提供治疗。

针对调整后的治疗体系，朴泰厚说，首先由医护人员组成各道、市的患者管理班，对确诊患者按照病情轻重程度分类、分流，重症患者迅速住院接受专业医学治疗。无需住院、但需隔离的轻症患者安排在生活治疗中心，由医护人员实时监测和照看。各地方政府将尽快把当地的公共设施、住宿设施等利用起来，作为生活治疗中心运营。

据了解，位于大邱市的教育部下属中央教育研修院将于2日开始作为生活治疗中心启动运营，收治轻症患者。更多生活治疗中心正在筹备中。

## 穆希丁宣誓就任总理

# 马来西亚政坛老将成“黑马”

据新华社吉隆坡3月1日电 (新华社记者林昊) 马来西亚前副总理穆希丁3月1日在国家皇宫宣誓就任总理。穆希丁在政坛沉浮40多年，前总理马哈蒂尔突然辞职后，他出人意料成为“黑马”。分析人士认为，经历了一番激烈政局波动后，穆希丁上任后的首要任务是巩固自己的地位，在此基础上带领国家克服经济等方面的诸多挑战。



3月1日，在吉隆坡国家皇宫，穆希丁在就职仪式上签署文件。新华社发

### 任命出人意料

马哈蒂尔辞职后，外界最初讨论的新总理人选根本看不到穆希丁的名字，因此最终他出任总理令人意外。不过，作为“黑马”的穆希丁其实也是一位不折不扣的政坛老将。

1947年，穆希丁出生于马来西亚南部邻近新加坡的柔佛州。1978年，他以当时的执政党马来民族统一机构(巫统)党员身份首次当选国会下议院议员。1986年至1995年间，他进入联邦政府，历任青年和体育部部长、农业部副部长等职，他在巫统内部的职务也不断上升。2009年，纳吉布出任马来西亚总理，穆希丁以巫统署理主席身份出任副总理兼教育部部长。

2015年，纳吉布卷入一桩腐败丑闻。穆希丁公开批评纳吉布，结果被纳吉布从内阁除名，并被巫统开除。随后，他与因不满纳吉布而退出巫统的马哈蒂尔等人共同创建土著团结党，马哈蒂尔任荣誉主席，穆希丁任主席。

土著团结党后来加入希望联盟(希盟)。在2018年5月的大选中，在野的希盟击败了巫统领导的国民阵线，结束了以巫统为核心的多党联盟长期在马来西亚执政的历史。

希盟上台后很快暴露出执政经验不足的问题，多项竞选承诺一直未能兑现，民意支持率逐渐下滑。另一方面，马哈蒂尔上台后多次表示会把总理职位交给前副总理安瓦尔，但一直没有明确具体日期，引发外界猜测。

随着希盟内部斗争激化，马哈蒂尔2月24日突然辞去总理职务。同一天，穆希丁宣布土著团结党退出希盟，导致希盟失去在下议院的多数地位。

面对突如其来的政局变化，外界原本没有想到穆希丁会成为新总理人选。直到2月27日，作为过渡总理的马哈蒂尔才在一场新闻发布会上承认，土著团结党内部在讨论穆希丁出任总理的可能性。

2月28日，土著团结党宣布该党国会议员决定提名党主席穆希丁为总理候选人。随后，巫统和伊斯兰教党等反对党宣布支持穆希丁出任总理，希盟也表示支持穆希丁为总理候选人，但当天下午国家皇宫宣布，最高元首阿卜杜拉同意任命穆希丁为新总理。

### 能否稳住政局

分析认为，目前马来西亚政局依然存在不确定因素。穆希丁上台后的当务之急是稳固自身地位，并尽快稳定政局。

根据马来西亚宪法，总理由最高元首任命，必须是一名“在最高元首看来应该会得到国会下议院多数议员信任的议员”。马来西亚国家皇宫2月29日表示，最高元首阿卜杜拉认为有可能在国会下议院获得过半数议员支持的候选人是穆希丁，所以同意任命他为总理。

马来西亚宪法同时规定，如果总理不再获得国会下议院多数议员的支持，就必须递交辞呈，除非最高元首在这名总理的建议下解散国会。

在最高元首阿卜杜拉同意任命穆希丁为新总理后，马哈蒂尔于2月29日晚发表声明，称自己获得了国会下议院过半数议员的支持。3月1日上午，他又召开新闻发布会，要求尽快召开国会会议，以便让议员们进行表决，看新总理是否得到国会下议院过半数议员的支持。

马来西亚国会定于3月9日复会。马来西亚政治分析师何斌认为，穆希丁上台后面临的第一个挑战就是希盟有可能会在国会提出不信任动议。

马来西亚理工大学教授哈桑认为，穆希丁在国会下议院所掌握的优势“微乎其微”。考虑到现在经济形势不太乐观，政治局势不断变化，只要有议员改变立场，穆希丁就会遇到麻烦。在此情况下，组建内阁也将是一件棘手的事情。

## 土耳其“开闸”放难民施压北约

### 对叙政府军发起“春天之盾”军事行动

■本报见习记者 沈钦轲

土耳其总统埃尔多安2月29日说，土耳其已经不再阻止难民从土耳其进入欧洲。俄罗斯卫星网报道称，截至3月1日中午，已有3.6万移民越过土欧边界进入欧盟。其中数千名难民试图进入希腊，希腊警察动用催泪弹阻止。

埃尔多安在伊斯坦布尔一场讲话中说，土耳其“无法应对新一轮难民潮”，“欧洲联盟必须信守承诺”。埃尔多安说，“我们没有义务照顾和供养这么多难民。如果你(欧盟)诚实和真诚，就需要出兵。”

2月27日，33名土耳其士兵在叙利亚伊德利卜地区遭叙空军空袭身亡。随后土耳其在求助北约的同时，决定不再阻止其境内的叙利亚难民进入欧盟，以此向北约施压。

土耳其“开闸”之后，已有成群的难民前往土耳其西部，并在土希边境聚集，寻求入境希腊，希腊政府2月28日不得不宣布暂时关闭希土之间的陆路边境口岸。不过这依旧引发了外界对大量难民涌入欧盟的担忧。

希腊政府重申不允许非法移民入境。政府发言人佩特萨斯29日告诉媒体记者，希腊过去24小时阻止大约4000名非法移民入境。一名不愿公开姓名的希腊警察告诉美联社，难民28日夜闯过边境越境。希腊天空电视台播放的画面显示，在希土陆地边界，希腊边防警察向大批难民发射催泪弹，阻止他们入境。

2016年土耳其曾与欧盟达成一项协议，欧盟提供数十亿欧元的援助，以换取土耳其同意阻止难民涌入欧洲，此后进入欧盟的难民数量得以控制。但是随

着叙利亚伊德利卜战事升级，近几个月来从希腊入境的难民人数比任何其他时候都要多。联合国此前一再警告，该地区的战事有可能造成自2011年叙利亚内战爆发以来最严重的人道主义危机。

近几年来，来自中东和北非的难民纷纷横渡地中海，希腊诸岛屿聚集了大量的难民。这些岛屿难民营合计收容能力为6200人，现在却收容了超过3.8万人，超负荷运转情况日益突出，卫生和安全条件难以保证。莱斯沃斯岛的莫里亚难民营是爱琴海东部最大的难民营，由于生活和卫生条件恶劣，该难民营遭到了人权组织最严厉的批评。希腊移民和庇护部部长米塔拉斯表示，将在岛上修建可容纳2万人的封闭式难民营。

另据报道，土耳其国防部长胡卢西·阿卡尔3月1日宣布，土军正在叙利亚伊德利卜省对叙政府军发起代号为“春天之盾”的军事行动，以回应2月27日导致土军重大伤亡的袭击。

阿卡尔当天在土叙边境省份哈塔伊视察时称，此次行动意在“实施自卫”，并消灭该地区叙利亚政府军。按照他的说法，行动在土军2月27日遭叙政府军袭击后即已开始，现已消灭1212名叙政府军人员，摧毁1架无人机、8架直升机、103辆坦克、19辆装甲运兵车、72门火炮、3个防空系统、15门反坦克迫击炮、56辆装甲车和9个弹药库。

阿卡尔还说，土耳其并不打算与俄罗斯对抗，希俄双方能够制止叙利亚政府在伊德利卜的行动。土耳其方面希望在叙利亚实现持久停火和稳定，但是誓对任何袭击土军和驻伊德利卜观察点的行为进行报复。